



林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19590 号 今日 4 版

恩和特布沁主持召开森工集团2024年第十二次总经理办公会会议

本报讯(记者 刘磊)9月19日,森工集团党委副书记、总经理恩和特布沁主持召开森工集团2024年第十二次总经理办公会会议,听取相关部门及商业竞争类企业1-8月工作进展情况,审议《内蒙古森工集团“智慧林业、数字森工”信息化能力提升项目需求方案》,研究财务资金和投资计划资金等事宜。

森工集团领导谭民、关立春、王永、陈林海、王伟、张铁军出席会议。

恩和特布沁强调,一年时间已经过半,集团

各部门主要负责人要切实加强领导、压实责任,倒排进度、强化措施,抓好各项工作推动落实;要攻坚克难、精准发力,善于排摸和发现工作中的痛点、堵点,对于难啃的“硬骨头”要主动作为、全力攻坚。要坚持部门联动,牢固树立“一盘棋”思想,健全工作推进机制,形成工作合力。要适时跟进督办,推动工作落实,确保如期完成全年各项工作任务。要按照工作清单,以“时时放心不下”的责任感,压实责任,细化措施,形成强大工作合力。要强化执行落实,加强督促检查,确保每一项

工作都能按时、高质量完成。要全面统筹落实安全生产工作,严格履行安全生产企业主体责任和行业主管部门责任,严守不发生较大及以上安全生产事故底线,以高质量安全生产护航林区高质量发展。要做好相关项目资金的拨付工作,相关部门要按照计划把需要拨付的资金尽快拨付到位,对项目资金实行专款专用,并按有关资金管理制度规定严格使用,确保资金拨付使用合法合规,保证项目效果最大化。

会议还研究了其他事项。

宣讲热气腾腾 理论“声”入人心

■ 李志凤 程鹏

一场场热气腾腾的理论宣讲、一次次气氛热烈的互动交流、一个个深入基层的实践场景……连日来,大杨树林业公司党委开展学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲活动,组织“石榴籽”宣讲团小分队深入基层、贴近职工,用接地气、冒热气的理论宣讲方式,让干部职工真正听得懂、记得住、用得上,推动全会精神在基层一线深入人心、落地生根。

仲秋时节,中心苗圃生机盎然,一行行碧绿的苗木迎风摇曳,机关干部职工正埋头俯身清理苗木周围的杂草。看到宣讲员来了,他们不约而同放下手中的活,围坐在一起认真聆听宣讲。

“党的二十届三中全会指出,国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础。必须全面贯彻总体国家安全观,完善维护国家安全体制机制,实现高质量发展和高水平安全良性互动,切实保障国家长治久安。”

“国防意识是一个国家和民族屹立不倒的精神长城,国家的昌盛、民族的复兴,离不开强大的全民国防意识。”

9月是全民国防教育月,宣讲员将学习贯彻党的二十届三中全会精神与国防教育相结合,深入讲解总体国家安全观的精神实质、丰富内涵和实践要求。

“宣讲员以小切口讲述大道理,为我们深刻理解和把握全会精神奠定了理论基础。”公司直属机关党委副书记王影表示,今后工作中,坚持把学习贯彻党的二十届三中全会精神作为重大政治任务,全面提高机关党建质量,持续抓好堡垒党支部创建工作,以高质量党建引领推动机关各项事业高质量发展。

据了解,公司党委坚持“职工在哪里,宣讲阵地就延伸到哪里”,采取“固定+流动”“线下+线上”宣讲等方式,推动教学资源下沉、学习课堂前移,把宣讲地点搬到了田间地头、劳动一线,构筑党的创新理论宣讲新高地,让党的声音传得更响、更远。

密林深处,在乌鲁木齐林场68林班,54作业小班,宣讲员将热气腾腾的宣讲送到植被恢复造林现场,还为干部职工送上了“有声”的理论快递。

宣讲员赵雪智说:“考虑到一线职工业务繁忙,我们制作了理论快速学习手册,将党课音频二维码印制在手册上,使宣讲活动拓展为随时随地的‘云’上课堂,实现宣讲传播效应最大化。”

“这样的宣讲方式既新颖又实用,有了这个‘有声’理论快递,我可以一边干活一边学习了。”林场职工王泽说。

“学习党的二十届三中全会精神,让我们坚定信心、备受鼓舞。我们要统筹做好生态保护、产业发展、党的建设等各项工作,为林区实现高质量发展贡献力量!”林场党支部书记、工会主席乌日娜说。

生动的宣讲驱散了干部职工的疲惫,大家你一言我一语,讨论交流学习心得。

此次宣讲,既是一次深入的理论辅导,又是一次有力的思想动员,凝聚了共识,汇聚了力量,激发了干部职工干事创业的劲头。

宣讲过后,大家又投入紧张的劳动中。放眼望去,一棵棵新栽种的树苗错落有致、迎风挺立,焕发出勃勃生机与活力……

绰尔:“旅游热”催生“民宿潮”

■ 王宏民

金秋九月,清晨的绰尔河畔雾气升腾,如梦如幻,仿佛置身世外桃源。漫步在小镇之中,各具特色的民宿自成风景,让五湖四海的游客尽享“人间烟火”和“诗意栖居”。

近日一大早,火山峡谷民宿主人张春秀开始忙碌起来,清扫民宿小院、整理烤炉、准备一天的食材……在旅游旺季,几乎每天都有游客入住民宿,让张春秀和家人忙得不可开交。

67岁的张春秀是绰尔森工公司改制单位的一名退休职工,2023年开始经营民宿。他深谙待客之道,凭借优质服务在小镇颇有

声誉,既能让游客感受到“森林里的家”的舒心温暖,更能近距离了解当地的乡土人情和民俗文化。

在民宿后厨里,各色新鲜的蔬菜大都来自自家的菜地,主打绿色健康无公害;院子里养殖的大鹅、溜达鸡,更是供不应求。

“人来人往,就有了故事,就有了人气。”张春秀说,从早年的农家乐到现在的民宿,随着人们的生活品质不断提升,民宿的服务也在不断升级,多种类、复合型旅游民宿越来越受游客喜爱。今年,张春秀的民宿又增加了房间和配套设施,以更好地满足游客多元化、个性化需求。

近年来,随着绰尔的旅游市场持续火热,越来越多的职工群众像张春秀一样,将“闲置小院”变成“向美而居”的民宿,带动民宿产业快速发展,实现了从“单一吃住”向“多元经营”、从“各自

为战”向“抱团发展”的转变。绰尔森工公司不断强化民宿行业规范引导,加强民宿服务人才技能培训,支持个性化、差异化发展,鼓励民宿经营者在民宿周边打造餐饮消费、特色文创等多元化业态,提升民宿吸引力和竞争力,推动民宿产业朝着规范化、市场化、特色化、融合化、品牌化、集群化发展,让民宿真正成为“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的“诗和远方”。

小小民宿,一头连着发展和民生,一头连着八方游客“刚需”。绰尔森工公司紧抓旅游产业发展机遇,坚持做好全域旅游、四季旅游文章,以打造精品民宿、旅游民宿集聚区作为推动旅游产业升级的重要抓手,秉持“终极旅游目的地”的理念,壮大“民宿+文创”“民宿+美食”“民宿+研学”等业态新生力量,重点打造古营河自驾游旅居车森林露营地、一支沟研学体验营地、森工印象、敖尼尔秘境等旅游品牌,让生态旅游热起来、林间民宿火起来,持续拓展旅游新体验,不断提升市场活跃度,走出一条“生产美、生态美、生活美”三生融合的旅游发展新路子。

加快构建现代林业产业体系

· 森工行动

“防”在当下 备于未“燃”

■ 黄震生 李旭

进入秋防期,乌尔旗汉森工公司厉兵秣马,未雨绸缪,有序推进秋季森林防灭火各项工作,以更高标准、更严要求投入战备状态,随时做好应急处突准备,为打赢森林防灭火攻坚战奠定坚实基础。

“轰、轰、轰……”伴随着防火机具轰鸣声响起,公司各森林防灭火队伍纷纷开展机具维护保养工作,全面细致检查风力灭火机、油锯、割灌机、水泵、通信设备及防火车辆,对各类灭火工具进行清点、分类、规整,使机具保持良好的运转状态,确保应对突发情况能够快速反应、高效处置。严格检查应急物资管理情况,补充储备所需给养、燃料和急救药品等物资,做到摆放整齐、标识清晰、库房整洁、通道畅通,确保物资齐全、保障有力。

“全体都有,齐步走!”在应急事务中心训练场上,专业扑火队已投入体能、技能等日常训练中,他们细化训练科目,严肃训练纪律,不断锤炼防火“尖兵”综合素质,提高作战能力,确保遇到突发情况能够拉得出、

上得去、打得赢。

“指挥中心,现在测试无人机图像,是否正常?”“画面接收正常。”

应急事务中心积极开展应急通信演练和应急通信保障联调联测行动,对通信车辆、卫星电话、无人机和指挥中心视频会议系统状态进行调试,通过联通现场通信指挥车和应急指挥中心音视频信号,确保指挥通信畅通可靠,部署任务有图可依,现场情况实时可见。工作人员现场研究分析解决存在的问题和不足,切实提高应急通信保障能力。



秋防前沿



近日,库都尔森工公司工会举办森林防灭火技能比赛,设有理论答题、负重折返跑、风力灭火机协作战术以及油锯割木等比赛项目,全面提升森林防灭火队伍战斗力,切实打好秋防“主动仗”。

李春红 刘亚辉 摄

额尔古纳国家级自然保护区管理局

全面开展本底资源调查工作

本报讯(通讯员 张晶)近日,额尔古纳国家级自然保护区管理局与风天林草公司(规划院)启动本底资源调查工作。调查项目包括保护区自然地理概况、动植物区系、生态系统多样性、土壤类型及分布,明确保护区重点工作及方向,为提升保护区管理能力、推动保护区高质量发展提供技术支持。

为确保调查质量,风天林草公司(规划院)成立了由宋百忠、张重岭、鹿占祥3名高级工程师组成的专家组,在保护区管理局向导员的带领下,深入保护区不同类型区域,从茂密的森林到多样的湿地,从高山陡角到蜿蜒河流沿岸,对保护区

的本底资源进行全面调查。

原内蒙古大兴安岭森林调查规划院副院长、正高级工程师宋百忠说:“额尔古纳国家级自然保护区有着完好的森林、湿地生态系统,保护区管理局建立了完善的监测系统,保护措施得力,保护成效显著,为提升保护区工作管理提供了重要保障。”

此次调查不仅是对保护区自然资源的一次全面摸底,也是为了更好地了解生态系统的结构与功能。通过掌握动植物资源的分布情况、生态系统的类型与健康状况,制定更加科学、合理、有效的保护措施,确保这片珍贵的自然资源得

到科学保护。

据了解,额尔古纳国家级自然保护区森林茂密、湿地多彩、物种丰富、景观多样,其生态系统具有原真性、完整性、典型性,生态区位特殊,既有优越的森林环境资源、多彩的湿地资源,还有优美的自然风光、冰川遗迹、火山遗迹深藏于保护区密林深处。随着调查工作持续推进,额尔古纳国家级自然保护区的神秘面纱正被一点点揭开,这些宝贵的调查成果将为保护区森林生态系统定位观测研究、林草湿生生态空间长期定位观测、林草湿生生态产品监测、山水林田湖草生态产品“四库”大数据源监测提供依据。

辛宏睿:守望山林的“孤勇者”

辛宏睿,是吉文森公司吉源经营管护中心的一名森林防灭火瞭望员,自2006年担任瞭望员以来,他远居深山、瞭望观测,准确预报火情火警。他负责的瞭望监测区域连续17年没有发生过重大森林火灾,用实际行动彰显了新时代森林卫士的责任与担当,曾荣获自治区“劳动模范”、森工集团“劳动模范”、公司“优秀共产党员”等称号。

春秋两季森林防火期,辛宏睿常常顶着零下30多摄氏度的高温、冒着零下20多摄氏度的严寒,在20多米高的铁塔上工作十几个小时,每隔一小时汇报一次瞭望情况,遇上高危火险期,每天晚上还要增加瞭望频次。山区多雷雨,每次闪电雷鸣之后,辛宏睿都会第一时间爬上瞭望塔,认真瞭望每一处森林植被,生怕发

生雷击火。

监测、瞭望、汇报……日复一日,年复一年,辛宏睿练就了“千里眼”和“活地图”的绝活,熟练运用高精度定位仪、地形图,总结了“交叉瞭望定位法”,能够精确定位火情位置,保证第一时间准确报告火点信息。

由于每年要在塔上生活工作7个月以上,瞭望塔就成了辛宏睿的“第二个家”。山上条件简陋,吃水也变成一件难事,辛宏睿需要到山下一里地外的小沟取水。行走的小路不是泥泞的陡坡,就是冰雪窄路,有时遇上雨雪天气下不了山,他只能喝雨水和雪水,做饭、喝水、洗衣服、洗脸都要计划用水。可辛宏睿并没有因为环境艰苦

而叫苦叫累,他就像保护他的孩子一样,守护着这片林海,看着林子一天天茁壮成长,觉得一切都值得。

随着生态环境逐渐向好,森林植被越来越茂密,野生动物也逐渐增多,辛宏睿一有时间就到林子里转悠,有效防止偷采盗伐和滥捕乱猎等行为发生。

为了坚守岗位,守护森林资源安全,辛宏睿错过了许多与家人团聚的时刻。“又要走了,这一去又要一段时间才能回来……”面对妻子的不舍和牵挂,辛宏睿也只能嘿嘿一笑。他深知,这份工作能坚持到今天,离不开妻子默默支持与付出,更让他坚定心中的信念:“在这个岗位上干一辈子,直到退休,爬不动那座巍峨的大山为止!”

当别人问辛宏睿,为什么不调换到条件比较舒适的工作岗位?他却坚定地说:“我是一名共产党员,要为祖国和人民守护好这片绿色。”

(森工集团工会供稿)



弘扬劳模精神
凝聚奋进力量